LISTA DE EXERCiCIOS DE TERMOQUiMICA E TERMODINAMICA
1- (UEPG PR) A respeito das equagGes abaixo, assinale o que for correto.

1) Hpg) + %02 > H20qy  AH=-285,8k1 1) HgO() > Hg () +% 054, AH=+907K]

01. Na reagdo |, a entalpia dos reagentes é menor do que a entalpia dos produtos.
02. A reagdo Il apresenta AH positivo, ou seja, ela é espontanea.

04. Quando 1 mol de HgO, absorve 90,7 kJ, ocorre decomposi¢do.

08. A reagdo | é exotérmica.

Qual o somatério das afirmagdes corretas?

2- Sobre um sistema, realiza-se um trabalho de 3000 J e, em resposta, ele fornece 1000cal de calor durante o mesmo
intervalo de tempo. A variagdo de energia interna do sistema, durante esse processo, €, aproximadamente: (considere 1,0
cal =4,0J)
3- O qué significa, em termos fenomenoldgicos, dizer que uma substancia A tem calor especifico maior do que o de uma
substdncia B? Compare as elevagdes de temperatura produzidas pela mesma quantidade de calor fornecida para massas
iguais de A e B. Compare as quantidades de calor necessarias para produzir a mesma elevagao de temperatura em massas
iguais de A e B. Compare as massas de A e B que sofrem a mesma elevagao de temperatura quando recebem a mesma
guantidade de calor.
4- Dois corpos, A e B, feitos de substancias diferentes e com massas idénticas sdo colocados em contato diatérmico no
interior de um recipiente de paredes adiabaticas. Inicialmente as temperaturas de A e B sao diferentes. Apds estabelecido
o equilibrio térmico verifica-se que a temperatura final dos corpos é mais proxima da temperatura inicial de A do que da
temperatura inicial de B. O que se pode afirmar sobre os calores especificos de A e B? Explique lembrando que a variagao
de temperatura de um corpo que troca calor é dada por AT=q/ mc.
5- Sob quais condi¢Ges as trocas de calor a de um sistema com a vizinhanga correspondem as variagdes da energia interna
e da entalpia? A partir dai, explique como vocé mediria a variagdo de entalpia de uma reagdo quimica.
6- Descreva o que ocorre com a pressao dentro de um tubo a medida que é preenchido com quantidades crescentes de
um vapor qualquer.
7- Escreva as equagOes termoquimicas correspondentes a entalpia de combustdo de:

a) CH,

b) Sg

c)  CaHsO(l)

8- Dado:

Calor de combustdo de H,(g) =—204 kcal para 3mol

Calor de combustdo de CH,(g) = —426 kcal para 2 mol

Qual dos dois combustiveis libertaria maior quantidade de calor por grama? (C=12, H=1)

9- (UCS RS/2009) Atualmente, a industria automobilistica busca o desenvolvimento de motores que utilizam
combustiveis alternativos (GNV, alcool, biodiesel, gas hidrogénio). Dentre esses, o H2 é considerado o combustivel que
ndo causa poluicdo. O grafico abaixo representa a combustdo do gas hidrogénio.
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Analise, quanto a veracidade (V) ou falsidade (F), as proposi¢cdes abaixo, com base na reacdo quimica de combustdo
do gas hidrogénio.

() Ocorre liberagdo de calor, ou seja, o processo é exotérmico.

() Ocorre absor¢do de calor, ou seja, o processo é endotérmico.

() Osreagentes ganham calor ao se converter em agua.

() O calor envolvido na formacdo de 180 g de agua é de 2.416 kJ.



10- (UERJ/2005) As equagBes quimicas a seguir representam reacdes de sintese, realizadas em diferentes condigdes,
para a obten¢do de uma substancia hipotética XY.

I Xa(g) +Ya (g)=2 XY () + Q,
I. X, (g) +Y,(g) = 2 XY (s) + Q,
. X (g) + Yalg) = 2 XY (g) + Qs

Considere Q1 , Q2 e Q3 as quantidades de calor liberadas, respectivamente, nas reagdes |, Il e lll. A relagdo entre
essas quantidades esta expressa na seguinte alternativa:

a) O;>0:;>Qs bl >0, >0

c) Q,=>0,>0, df O3>0, >0,

11- Quando o éxido de magnésio esta na presenca de uma atmosfera de gas carbonico, este é convertido a carbonato de
magnésio. Sdo dadas as entalpias-padrdo de formagao:

Mg(s)+1/20,(g) = MgQ(s) AHY =-602kJ/ mol
C(s, grafita) + O, (g) = CO,(g) AHY = =394kJ/mol
Mg(s)+ C(s, grafita)+3/20,(g) =
— MgCO;(s) AHF =-1096k] / mol
Calcule a entalpia de formagdo de um mol de carbonato de magnésio, a partir do éxido de magnésio e gas carbdnico, é
uma reagao.
12- Dadas as equagdes termoquimicas abaixo:

= CHu) 2 Oy COyg) v+ 2 HOg - —R20 kJ /S mol
= A

s CHa(g) + COxg) 2 COg) -2 Hag) - 206 KJ) S mol
- All

= CHLg) ~ HO0g) COY - 3 Hag) - +247 kJ / mol

— Al
Calcule a variacdo de entalpia envolvida na reacdo abaixo, emk) / mol de CH4. (Caso necessario,
aproxime o resultado para o inteiro mais préximo).

2CH4g) +30:g) 2 CO(g) +4 H.0(g) =7
= AH

13- Nos processos industriais, a termoquimica tem sido muito empregada para o aproveitamento do calor do sistema em
trocas térmicas, as quais geram beneficios econdmicos para as industrias. Muitas rea¢des quimicas liberam calor, e esse
calor pode ser estimado a partir da variagdo de entalpia de outras reagdes quimicas. Considerando este assunto e a
reacdo de formagdo do benzeno (C6H6), responda ao que se pede:

6C(5mil:x °3112151 — CeHeyn

- ~ 0 5 2 -1
Cgrasie) T Oz(gy = CO oy, AH" = =94 lkcal -mol

oy +1/205:, — Ha2O4 AH" w =68 4kcal- mol™

CeHgpy =15/205y —
— 6CO; () +3H0p AH? =—781,0kcal- mol™

a) Calcule a variagdo de entalpia para a reacdao de formacgao do benzeno (C6H6), a partir das demais reacgdes, cuja variagao
de entalpia é conhecida. b) Classifique a reacdo de formacdo do benzeno em exotérmica ou endotérmica.

14- Mudancas de estado fisico e rea¢Oes quimicas sdo transformagdes que produzem variagGes de energia. As equagdes
termoquimicas a seguir exemplificam algumas dessas transformacGes e suas correspondentes variacdes de energia
ocorridas a 252C e 1 atm.

Hy04 = Hy0yy, AH =44,0kJ xmol™

CoHsOHy — CoHsOH AH=42,6kIxmol™

CoHsOH g + 3054 = 2C0 5 +3H,0,4 e —
CoHsOH ) +3 Oy = 2CO0 3, +3H;,0 All=-_\’k.l>(!110]-:'

a) Classifigue a equacdo | quanto ao aspecto termoquimico e identifiqgue o tipo de ligacdo intermolecular
rompida na transformacdo exemplificada pela equacdo Il.b) Com base na Lei de Hess, calcule a diferenga numérica entre a
guantidade de calor liberada pela reacdo Ill e a quantidade de calor liberada pela reagao IV.



